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Tähtühendus, sümmeetriline ahel 

Liini- (faasi)voolud: I1 = I2 = I3;  
(joonisel ϕ = π/6) 

Faasipinged: U10 = U20 = U30 =Uf 

Liinipinged: U12 = U23 = U31 = U 
Voolude summa: I1 + I2 + I3 = 0. 

Kolmnurkühendus, sümmeetriline ahel 

Faasivoolud: I12 = I23 = I31 =If  
(joonisel ϕ = π/6) 

Liinivoolud: I1 = I2 = I3 = I  

Liini(faasi)pinged: U12 = U23 = U31 =U
Liinivoolude summa: I1 + I2 + I3 = 0. 

 
Sümmeetriline ahel ja toide, tähtühendus 
 
Näide 1. Antud faasitakistused Rf ja Xf , liinipinge U, leida faasivool If, liinivool I, 
aktiivvõimsus P, reaktiivvõimsus Q ja näivvõimsus (koguvõimsus) S. 
Rf = 9 Ω, Xf = 12 Ω, U = 52 V. 
Lahendus 

Faasipinge V30
3

52
3

===
UU f

. Faasi näivtakistus .1522 Ω=+= fff XRZ  

Faasivool I
Z
U

I
f

f
f ==== A2

15
30 . Faasi aktiivvõimsus  W. 369222 =⋅== fff RIP

Summaarne aktiivvõimsus P = 3Pf = 3·36 = 108 W. 

Näivvõimsus 180333 2 ==== ffff ZIIUUIS  VA. 

Reaktiivvõimsus 1443 222 ==−= ff XIPSQ  var. 
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Näide 2. Antud faasitakistused Rf , XLf ja XCf , liinipinge U, leida faasivool If, liinivool I, 
aktiivvõimsus P, reaktiivvõimsus Q ja näivvõimsus (koguvõimsus) S. 
Rf = 2 Ω, XLf = 6 Ω, XCf = 1,42 Ω, U = 34,6 V. 

Lahendus 

Faasipinge V20
3
6,34

3
===

UU f
. Faasi näivtakistus 

.558,42)( 2222 Ω=+=−+= CfLfff XXRZ  

Faasivool I
Z
U

I
f

f
f ==== A4

5
20 . Faasi aktiivvõimsus  W. 322422 =⋅== fff RIP

Summaarne aktiivvõimsus P = 3Pf = 3·32 = 96 W. 

Näivvõimsus 240333 2 ==== ffff ZIIUUIS  VA. 

Reaktiivvõimsus 220)(3 222 =−=−= CfLff XXIPSQ  var. 

 
Sümmeetriline ahel ja toide, kolmnurkühendus 
 
Näide 3. Antud faasitakistused Rf ja XCf , liinipinge U, leida faasivool If, liinivool I, 
aktiivvõimsus P, reaktiivvõimsus Q ja näivvõimsus (koguvõimsus) S. 
Rf = 12 Ω, XCf = 16 Ω, U = 60 V. 

Lahendus 

Faasipinge . Faasi näivtakistus V60== UU f .2022 Ω=+= Cfff XRZ  

Faasivool A3
20
60

===
f

f
f Z

U
I . Liinivool fII 3= .  

Faasi aktiivvõimsus  W. 10812322 =⋅== fff RIP
Summaarne aktiivvõimsus P = 3Pf = 3·108 = 324 W. 

Näivvõimsus 540333 2 ==== ffff ZIIUUIS  VA.  

Reaktiivvõimsus 432)(3 222 −=−=−−= Cff XIPSQ  var. 

 
Näide 4. Antud faasitakistused Rf , XLf ja XCf , liinipinge U, leida faasivool If, liinivool I, 
aktiivvõimsus P, reaktiivvõimsus Q ja näivvõimsus (koguvõimsus) S. 
Rf = 6 Ω, XLf = 2 Ω, XCf = 10 Ω, U = 30 V. 

Lahendus 

Faasipinge . Faasi näivtakistus V30== UU f .10)( 22 Ω=−+= CfLfff XXRZ  

Faasivool A3
10
30

===
f

f
f Z

U
I . Liinivool 2,53 == fII  A.  

Faasi aktiivvõimsus  W. 546322 =⋅== fff RIP
Summaarne aktiivvõimsus P = 3Pf = 3·54 = 162 W. 

Näivvõimsus 270333 2 ==== ffff ZIIUUIS  VA.  

Reaktiivvõimsus 216)(3 222 −=−=−−= CfLff XXIPSQ  var. 
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Sümmeetriline toide, mittesümmeetriline ahel, tähtühendus 
 
 
Näide 5. Antud faaside komplekstakistused, ZA , ZB ja ZC 
, liinipinge U (sümmeetriline pärijärgnevusega süsteem). 
Leida kõik voolud, aktiivvõimsus P, reaktiivvõimsus Q ja 
näivvõimsus (koguvõimsus) S kahel juhtumil: 
a) neutraaljuhe puudub (lüliti avatud); 
b) neutraaljuhtme takistus on null (lüliti suletud). 
Andmed: ZA = -j10 Ω, ZB = 10 Ω, ZC = 10 Ω, U = 380 V. 
Faasijuhtivused YA =1/ -j10 = j0,1 S, YB = 0,1 S, YC = 0,1 
S. 
  
 
a) Neutraaljuhe puudub 

Toitesüsteemi faasipinge V220
3

380
3

===
UU f  

Faasipingete süsteem:  
UA = 220 0ےº, 
UB = 220120–ےº = –110 –j190,5, 
UC = 220120+ےº = –110 +j190,5. 

 
Tarbija neutraalpunkti nihkepinge  
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Tarbija faasipinged 
UAn = UA – UnN = 220 + 44 –j132 = 264 – j132; 
UBn = UB – UnN = –110 – j190,5 + 44 – j132 = –66 – j322,5; 
UCn = UC – UnN = –110 + j190,5 + 44 – j132 = –66 + j58,5; 

Tarbija faasivoolud 
IA = UAnYA = (264 – j132) / –j10 = 13,2 + j26,4 = 29,563ےº27’; 
IB = UBnYB = (–66 – j322,5) / 10 = –6,6 – j32,25 = 32,9101–ےº35’; 
IC = UCnYC = (–66 + j58,5) / 10 = –6,6 + j5,85 = 8.82138ےº30’; 

Kontroll: IA + IB +IC = 13,2 + j26,4 – 6,6 – j32,25  – 6,6 + j5,85 = 0. 
(siia lisada reegel faasijärgnevuste määramiseks) 
 
b) Neutraaljuhtme takistus on null 
Siis neutraalpunkt ei nihku ja tarbija faasipinged ei erine generaatori faasipingetest. 
Tarbija faasivoolud: 

IA = UANYA = UA/ZA = 220/–j10 = j22; 
IB = UBNYB = UB/ZB = – 11 – j19,05; 
IC = UCNYC = UC/ZC = – 11 + j19,05; 

Neutraaljuhtme vool  
InN = IA + IB +IC = j22 – 11 – j19,05 – 11 + j19,05 = –22 + j22 = 22√2 135ےº 




